

立足护理岗位,个个绝技傍身——

原来你们是这样的“天使团”

在现代医学体系中,护理早已不是无足轻重的医疗附属。不同的护理岗位,护士的工作各有侧重。截至目前,全市共建立20个市级专科护士培训基地,培养急诊、糖尿病、重症医学、肿瘤、手术室、血液透析等市级专科护士1218名、省级专科护士558名。

在第111个国际护士节到来之际,记者走近那些不为大众熟知的护理岗位,近距离了解这群白衣天使在守护市民健康中练就的不同绝活。

手术护士:

与主刀一秒衔接,堪称医生的“顺丰快递”

手术护士是不是像电视剧里演的那样,在手术台边替医生擦汗、递手术刀?答案是:想简单了。

护士节当天,市一院手术室护士长马灵驭的工作表依旧爆满。当天,该院63名手术室护士将与医生共同完成超百台手术。

手术护士分为器械护士和巡回护士两类。“随着微创技术的开展、疑难病例的增多以及机器人手术的应用,对手术护士的要求越来越高。”马灵驭是江苏省首批手术室专科护士,她介绍,器械护士要根据手术医生的习惯,精、准、稳传递手术器械,与手术医生和麻醉医生共同完成手术。传递器械的过程中,往往医生一个手势和眼神,

护士就能明白,甚至在医生还没有伸手之前,护士已经拿好了医生需要的器械,堪称“一秒衔接”。

“每一台手术所用的器械必须精准清点,防止异物遗留患者体腔。”马灵驭介绍,不同手术用到的手术器械亦不同。比如,一台简单的髋关节手术就涉及上百种器械;胸腔镜、椎间孔镜、脑室镜等微创手术,器械精密、贵重,在手术前他们就要把步骤了然于心,这样才能帮助医生争分夺秒。她笑着说,“这些手术器械天天在手上‘摸’,就像是自己的孩子一样,我们都称自己是医生的‘顺丰快递’!”

与器械护士相比,巡回护士的工作更为复杂。预知患者术前风险、熟练使用专科仪器设备,进行患者的安全核查、



整理手术器械

合理摆放手术体位、及时补充血液及体液,预防术中低体温、压力性损伤等并发症的发生,做好各种应急抢救准备等都是巡回护士的工作范围。

急救护士:

上得了船下得了坑,抬得了担架背得了人

有这样一群护士,他们的“战场”不是医院,而是狭窄的车厢、车来人往的马路;高高的天台、尘土飞扬的建筑工地;泥泞的河沟、浓烟滚滚的火灾现场……事故现场在哪里,他们就在哪里,他们就是急救护士。

作为一名工龄12年的急救男护士,许杰练就了一身绝活儿:说话快、走路快、反应快,吃饭也得快,但下手要稳。比如,在颠簸的急救车上开通静脉通路,必须做到“一针见血”。

“作为120急救护士,要‘眼观六路,耳听八方’,关注现场及病人情况变化,还要排除现场干扰,迅速执行医嘱,密切配合、协助急救医师对病人进行急救处理。”

许杰介绍,急救护士必须掌握在任何环境里的包扎、止血、固定、搬运技术,可谓“上得了船,下得了坑,抬得了担架,背得了病人”。

许杰讲述了这样一个真实的故事:一次,他在转运一位受伤警员时,敏锐地发觉伤者出现了心跳骤停。于是,一场在救护车里进行的心肺复苏迅速展开!许杰和急救医生轮换进行了一分多钟的心肺复苏后,显示器上终于出现了心电图的波形。整个过程堪称“生死时速”!

与医院不同的是,我市急救护士以“80后”“90后”的男护士为主:疫情期间,这群“男”丁格尔进入疫情转运专班,承担起了疫情相关病例转运救护车辆的洗消及医废处理的重任。许杰透露,高



洗消救护车

峰时,急救护士24小时的洗消负压车记录高达55次。在洗消任务密集时,趁空档时间穿着防护服秒睡成了他们的新绝活。

伤口造口专科护士:

治愈创口的同时,帮助患者重拾生活信心

普通大众的手机里可能记录着家人、朋友相聚的瞬间,而翻开市级伤口造口专科护士葛平的手机相册,里面多是造口、压疮、糖尿病足等各类疑难伤口的照片。记录下病患的治疗过程,已经成为葛平的职业习惯。

葛平是南通瑞慈医院十五病区的护士长,每周五上午是她的伤口造口护理门诊出诊日。“伤口造口治疗听起来是简单的‘换药’二字,实际上却是一门大学问。”葛平介绍,传统换药是用纱布、棉垫,而伤口造口专科治疗时用的是水胶体、藻酸盐、泡沫、银离子、造口粉等新型敷料,每种敷料都有相应的适应证和禁忌证,对于这些,伤口

造口专科护士必须了如指掌。

“上个月病人刚来医院的时候,全身上下几乎没有一块好皮。”昨天,葛平翻出手机里的一张照片,向记者说起了她最近会诊的一个疑难病例。照片上的患者,手、脚、背部、臀部都有着大片的压疮,因为皮肤和软组织坏死,伤口都结上了黑痂,里面藏着溃烂的组织和脓液。每天科里的伤口造口专科护士要花上近1个小时的时间为他清创、换药。经过半个月的治疗,病人的感染情况得到了很好的控制,原先组织坏死的地方大多长出了新肉。

“当一名伤口造口专科护士,必须要有强大的心理素质,不怕脏、不怕累。我



处理伤口

们在治愈创口的同时,也是在治愈心灵,帮助患者重拾生活的信心。”葛平说。

本报记者冯启榕 本报通讯员陈嘉 王丽君



让护理工作者享有职业荣光

5月12日,第111个国际护士节。和往年一样,白衣天使们在这一天仍坚守岗位。

如今,护理工作发生了翻天覆地的变化。他们可以和医生一样坐诊,在工作中总结经验、撰写论文,推出多项发明专利,在各个护理岗位练就绝活。他们是医生的“眼睛”,是值守在病床旁的“哨兵”,是战胜疫情不可或缺的中坚力量。

正所谓“三分治疗,七分护理”。作为最贴近患者的医务工作者,护士的重要性不言而喻。人口老龄化的加速发展,社会对护理服务的需求更加旺盛;疾病全过程干预的现代健康理念,也更加凸显了护士的作用。截至2021年年底,全市注册护士总数达24307人,每千人口护士数由2019年年底的2.94上升到3.50,大专以上学历护士占75%以上,护士持证上岗率达100%。我市护理队伍逐步壮大,人员结构更趋合理,行业发展后劲十足。

但不可否认,受传统观念影响,有人认为护士是服务行业,不如医生地位高。有的甚至在别人为其介绍对象时,一听是护士,连见面都成了一种勉強。作为护理工作者,他们需要更多的理解和认可。

今年我国护士节主题是“关爱护士队伍,护佑人民健康”,这充分体现了党中央对广大护理工作者的关爱和厚望。关怀护士,不只是在护士节当天对他们表彰,而是在日常真心尊重他们的工作、体谅他们的付出、感恩他们对健康中国的守护。全社会应改变“重医轻护”的旧观念,给予护士更多的理解与尊重,让他们发自内心地认同“做护士真好”。

让护理工作者享有职业荣光,就是全社会给予他们最好的礼物!

冯启榕